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Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft, Fischerei- und 
Forstwirtschaft 
 

Niederschrift über  
die 25. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, 

Fischerei- und Forstwirtschaft am 09. Mai 2019 
Sitzungsraum: Am Wald 26 in 18375 Prerow,  

Sitzungsdauer: 18:00 - 19:45 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 Vorsitzender 
 Herr Udo Peters    

 Ausschussmitglieder 
 Herr Steffen Bartsch-Brüdgam    
 Frau Karin Breitenfeldt    
 Herr Dr. Fabian Czerwinski    
 Herr Christian Ehlers    
 Herr Olaf Micheel    
 Herr Dr. Manfred Möller    
 Herr Norbert Schöler    

 Herr Reinhard Stahlberg    
 Herr Martin Vogt    

 Von der Verwaltung 
 Herr Dr. Bernd Liebelt    
 Herr Ralf Wehmeier    
 

Es fehlen: 

 Ausschussmitglieder 
 Herr Horst Badendieck  entschuldigt  
 Herr Ralf Borschke  Es liegt keine Mitteilung vor.  
 Herr Andreas Herkt  entschuldigt  
 Herr Michael Philippen  Es liegt keine Mitteilung vor.  
 Herr Michael Schmidt  entschuldigt  
 

Tagesordnung 

- Öffentlicher Teil - 

 1. Vorortbesichtigung der Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 
und Fischerei M-V in Born/Darß 
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 2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

 

 3. Bestätigung der Tagesordnung  

 4. Bestätigung der Niederschrift vom 28. März 2019  

 5. Einführung zur Aquakultur - Herr Dr. Strauch, AquaKultur Abtshagen 
GmbH 

 

 6. Vorstellung des Aquaponik-Verfahrens - Universität Rostock Prof. Dr. 
Palm 

 

 7. Vorstellung des InnoAquaTech-Projektes - Herr Dr. Cramm, BioCon 
Valley GmbH 

 

 8. Praxiserfahrungen aus der Aquakultur - Herr Dr. Scheibe, AquaKultur 
Abtshagen GmbH 

 

 9. Anfragen  

 10. Mitteilungen  

 

Sitzungsergebnis 

- Im öffentlichen Teil - 

 1. Vorortbesichtigung der Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft und Fischerei 
M-V in Born/Darß 

 
Die anwesenden Ausschussmitglieder nehmen ab 16.45 Uhr an der Vorrotbesichtigung der 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft und Fischerei M-V in Born teil. 
Durch den Leiter der Station Herrn Dr. Borchert, werden die Ausschussmitglieder  mit einem 

Videofilm über die Forschungsanstalt informiert. Bei einem gemeinsamen Rundgang  in der 
Anlage werden Fragen der Ausschussmitglieder kompetent beantwortet.  

 

 2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Ab 18:00 Uhr wird die Sitzung in den Räumen des Gut Darß in Born fortgesetzt. 
 

Herr Peters eröffnet als Vorsitzender des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Fischerei- 
und Forstwirtschaft die Sitzung und begrüßt die Ausschussmitglieder sowie die Vertreter der 

Verwaltung und die Gäste. Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden fest-
gestellt.  

 3. Bestätigung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Dafür: 9 
Dagegen: 0  

Enthaltungen: 0  
 

 4. Bestätigung der Niederschrift vom 28. März 2019 

 
Die Niederschrift vom 28. März 2019wird zum TOP 4 Satz 2 ergänzt. „Mit der „Verordnung zur 
Neuordnung der guten fachlichen Praxis beim Düngen“ sind bei den Obergrenzen für Nitrat 

der anteilige Nitratgehalt bei Kompost mit anzurechnen.“ 
Mit der Änderung wird die Niederschrift vom 28. März 2019 bestätigt.  

 

 5. Einführung zur Aquakultur - Herr Dr. Strauch, AquaKultur Abtshagen GmbH 

 
Herr Dr. Strauch von der PAL-Aquakultur Abtshagen informiert die Ausschussmitglieder an-
hand einer PowerPoint-Präsentation über die Arbeit der Aquakultur. 
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Die PowerPoint-Präsentation wird per E-Mail an die Fraktionen versendet. 

 

 6. Vorstellung des Aquaponik-Verfahrens - Universität Rostock Prof. Dr. Palm 

 
Herr Prof. Dr. Palm von der Universität Rostock informiert die Ausschussmitglieder anhand 
einer PowerPoint-Präsentation über die Aquakultur in Mecklenburg-Vorpommern. 

 
Die PowerPoint-Präsentation wird per E-Mail an die Fraktionen versendet.  

 

 7. Vorstellung des InnoAquaTech-Projektes - Herr Dr. Cramm, BioCon Valley GmbH 

 
Herr Dr. Cramm von der BioCon Valley GmbH informiert die Ausschussmitglieder anhand ei-
ner PowerPoint-Präsentation über die Aquakultur und die Zusammenarbeit mit Instituten 

sowie mit den Baltischen Ländern. 
 

Die PowerPoint-Präsentation wird per E-Mail an die Fraktionen versendet. 
 

Bei der anschließenden Diskussionsrunde werden Fragen durch Herrn Prof. Dr. Palm, Herrn 
Dr. Strauch, Herrn Dr. Cramm und durch Herrn Dr. Scheibe kompetent beantwortet. 

Als Fazit ist zu sagen „Mehr Fisch zu produzieren“. 
 

 8. Praxiserfahrungen aus der Aquakultur - Herr Dr. Scheibe, AquaKultur Abtshagen 
GmbH 

 
Der Vortrag als PowerPoint-Präsentation von Herrn Dr. Scheibe ist bei der vorherigen Diskus-
sionsrunde nicht gezeigt worden. Das wesentliche welches die Präsentation enthält wurde  
von Dr. Scheibe in der vorherigen Diskussionsrunde schon ausführlich den Ausschussmitglie-

dern erläutert. 
In dieser Präsentation werden u.a. Fördermöglichkeiten aufgezeigt sowie die Erfahrung bei 

der Entwicklung und Umsetzung der Kreislaufproduktion. 
 

Die PowerPoint-Präsentation wird per E-Mail an die Fraktionen versendet. 
 

 9. Anfragen 

 
Es gibt keine Anfrage. 
 

 10. Mitteilungen 

 
Herr Dr. Cerwinzki erscheint um 18.20 Uhr zur Sitzung. 

Herr Bartsch-Brüdgam verlässt die Sitzung um 19:25 Uhr 
 

Die PowerPoint-Präsentation von Herrn Dr. Scheibe zu Top 8 „Praxiserfahrung aus der Aqua-
kultur“ ist bei der Diskussionsrunde untergegangen, sie wird deshalb an die Fraktionen eben-

falls per E-Mail versand. 
 

Herr Peters beendet die Sitzung um 19:45 Uhr.  

 
 

 
13.05.2019, gez. Peters 
Datum, Unterschrift  

13.05.2019, gez. Wehmeier 
Datum, Unterschrift  

Udo Peters 
Ausschussvorsitzender 

Ralf Wehmeier 
Protokollführer 
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